

10年前,我常常抱怨他,成天只关心工作,对我和女儿的关心太少了,甚至会为一点小事跟他大吵大闹;  
10年后,我觉得一家人能平平安安地生活在一起就是一种福气,家里的事尽量少让他操心,让他每天安安心心地去上班。  
我所希望的是丈夫能平平安安地下班,一家人幸福地生活到老。



## 我家有个“撬毛工”

■ 郭雁

第一次听说“撬毛工”这个词,是我先生刚刚走上岗位的时候。当时很疑惑,不知道“撬毛工”是什么,后来听老工人说“撬毛工”是一种通俗的叫法,正确的称呼是“支柱工”。井下每个采场开辟出来之后,撬毛工就用一根根长长的撬棍把松动的矿石撬下来,风钻工再进去打眼。这时,撬毛工还要在旁边注意观察,保护风钻工的安全。

一晃12过去了,他做了12年的撬毛工,我也担心了12年。起初,尽管我知道他的工作很危险,但没有过多地担心。直到8年前出的那次事故——他的副班长在采场工作的时候,突然,从头顶上掉下来一

块巨大的矿石,把整个人压在下面,根本没有逃生的机会。而当时他就在离副班长不到5米的地方,眼睁睁地看着人没了,当时完全呆了。这件事发生后,他在伤心之余,更明白了自己作为一个支柱工所肩负的责任,从此更认真更仔细地去做好自己的工作。因为他要肩负的不仅是同事和自己的生命安全,更是同事家属的那一份份牵挂和担忧。我也渐渐理解了他的艰辛,心里更是增添了无数的担忧。如果他没有按时下班,我心里就会七上八下的,直到确定他安全了,心里悬着的石头才能放下来。

去年,他的班组改制了,打破了

吃大锅饭的局面,改成承包责任制,多劳多得。虽然他的收入增加了不少,可我的心却比从前累了许多。每天,他早上8点钟就下井,有时要背着几十斤的工具在井下徒步走几里路才能到达采场。在采场一直要工作到下午四五点钟才能回到地面,每天都是一身湿一身泥。回到家里,累得连话都不想说了。看着他劳累的样子,我很是心痛,唯一能做的,就是家里的事尽量少让他操心,让他每天安安心心地去上班。

10年前,我会常常抱怨他,成天只关心工作,对我和女儿的关心太少了,甚至会为一点小事跟他大吵大闹。他总是默默地承受着我的“暴

力”,没有一丝怨言。10年后,我觉得一家人能平平安安地生活在一起就是一种福气,虽然偶尔也会有点争吵,不过很快就会烟消云散,毕竟家人平安比什么都重要。

就因为家里有个“撬毛工”,我比别人更能深深地体会到安全的含义。有了安全,才能有一个幸福的家庭。现在,我是他的专职安全员,每天不停地唠叨:“注意安全”,“戴好安全帽”,“上班时集中注意力”……在矿山,像我这样的妻子还有很多很多。我们是快乐的“担忧族”,我们所希望的是丈夫能平平安安地下班,一家人幸福地生活到老。我想,这也是所有做妻子的最大的愿望!

## 女儿第一次买票以后

■ 黄喜爱

今年元宵节,趁着女儿寒假的最后一天,乘同事的便车带她去黄石逛逛。

晚上6点多钟,我俩在7路车的起点站坐车回家看公司的龙舞焰火晚会。车上空荡荡的,我们找了个有利的位置坐下来。售票员叫买票了,我给她5元钱说到新下陆,等了半天售票员没有找钱的意思,我问:“怎么不找钱呀?”售票员说:“5元钱正好啊。”我同售票员争辩道:“小孩要买票吗,我以前从来没买过,今天怎么就要买呢?”售票员说:“你孩子已经超过了买票的个头,再说你不是已经坐了一个位子吗?”我说:“你车子本来就是空的,位子空着不也是空着。”售票员说:“我又不是讹你,这是公交公司的规定,我也没办法。”吵了半天累死了,哎,算了,懒得为2元5角钱费口舌。

沿途中,上车的人越来越多,一下子车厢内挤满了人,在八卦嘴车站上来了一个30多岁的妇女抱着一个1岁多一点的小孩挤在我座位的旁边。女儿瞅瞅她后又看看我,没说什么。

车子一路开开停停,旁边的妇女抱着小孩在我身边不停地晃动,我坐在那儿很不自在,几次想起来让座,但我心里在考虑另外一个问题:女儿平时一直都很懂事,按照她的性格早就起来让座了,今天是怎么了,难道她有什么心事,还是身体不舒服?心里正纳闷,又一个急刹车刹得这名妇女和孩子前倾后仰,站都站不稳。我实在忍不住了,便对女儿说:“来,宝贝,妈妈抱着你,把位子让给阿姨坐。”女儿高兴地坐到我身上,那位妇女连声说:“谢谢!谢谢!”

回到家里,女儿还沉浸在看焰火晚会的喜悦中,我问她在公汽上对让座有什么想法。女儿说,从那位阿姨一上车我看你一眼开始,我就想起来让座,但以前我坐车都是免费的,今天的座位是你第一次给我买票花了钱的,你又同售票员争论了半天。我怕我给她让座你会批评我,说我浪费,你花了钱我又没坐到座位。我听后脸红一阵,白一阵,心里很不是滋味。我为了图一点小利怕吃亏而导致孩子产生错误的想法。事后我面对女儿作了自我批评,又对女儿进行了正确的引导。

俗话说,父母是孩子最好的老师,一言一行都将影响到孩子的成长和做人。错误的言行,会导致孩子误入歧途。为了孩子有一个健康、纯洁、美好的心灵,我要告诉全天下的父母——有时候吃亏是一种福!

■ 石红岩

近年来,有些电视台创办了一种购物模式——电视购物,让人们可以在家里轻松购物,而且享受免费的送货上门和免费退换货的便利。这无疑给广大消费者带来极大的便利,对像我这种购物欲极强的人来说,拓宽了购物的渠道。我很快投入其中,成为多家电视购物的会员,一下买笔记本电脑,一下买衣服,一下又买家居用品。这种购物方式在带给我新鲜刺激的同时,却也增添了不少的烦恼。

不得不佩服商家、主持人极具感染力的宣传。有一次,电视购物所卖商品的赠品很吸引人——一条钻石项链,主持人极



春到石门涧

胡小建 摄

■ 郭玲

## 我与《大冶有色报》

在家清理时发现几期2007年的《大冶有色报》,对开的黑白版面让我想起曾经伴随有色人多年的宣传窗口的旧时模样,感叹改版后的《大冶有色报》的大气与鲜亮。中缝简讯改版“生活百科”,让翻看的有色人给予更多的关注。一份《大冶有色报》伴随着一代又一代的有色人走过青春,走过辉煌。

父母都是有色职工,我十岁左右就开始看这份报纸了。记得那时候有学生的作品选登,还有朋友说读高中时就在《大冶有色报》上发表过作品。上世纪八九十年代,在相对闭塞的新下陆,看《大冶有色报》算是一项比较有文化的消遣。别看那黑白版对开的一张小报纸,内容还不少,什么“调度会信息”、“简明新闻”、“东方山”、“孔雀石”……最让我感兴趣的当然还是散文小说类,常常看了一遍又一遍。

再次接触《大冶有色报》是自己走上工作岗位后。班组人员发生变化,我被抓获差六大队之一的工会宣传员。30多岁的年纪,实在不知道如何下手如何应战。还好手边就有现成的老师——《大冶有色报》,一张报纸要仔细翻看老半天,还是百思不得其解。正好我们科办宣传员培训班,我认真聆听讲解,仔仔细细地记录老师的课堂笔记(其实很多在学习书上都有,但我喜欢记下老师口语说出来的效果,这样才会领悟得更深)。厂宣传干事给我们的要

求是“不怕不上稿,就怕你不写。只要你写,我就帮你修改。”我开始尝试,简讯写了不少,总没见到自己的名字,失望之余,把自己的一些感触和心得稍作整理传给干事,没想到居然上报了。那是一篇很短小的心得,只有两三百字,发表在2006年的12月。被认可给我带来丰收的喜悦和写作的欲望,慢慢开始用更多女性和年轻母亲的角度去尝试。每当看到版面上自己喜欢的风格的文章,总会想到人家怎么会想到这样的方式和笔触呢?而同事也总记得把报纸看完后全部给我留着,偶尔也会问问“这期有你的没?”

说起来我也算是一个比较懒散的人,除开工作岗位比较辛苦的原因外,经常会给自己找种种借口而忘记完成当月的几篇稿件任务。再看到报纸上的好文章,总会对自己说“看看人家水平多高,自己根本就不是那块料”。就在这样的起起伏伏中,断断续续地用自己的工作状态和生活感悟慢慢堆积着,偶尔会有一篇上稿,每次都会习惯性地和同一版别的文章进行对比,发现自己文笔的青涩与浮浅,再次感叹于“书到用时方恨少”,寄希望于更多的学习和锻炼机会。

因为一篇散文获奖,我有幸参加了报社组织的天台山采风活动。通过短短的两天接触,让我深深感受到有色宣传人的英姿飒爽。那么多平日里只能在报章上看到

大名的人就在我身边,老师们的博学让我心悦诚服,同行的大家风范让我自叹不如,一种浓浓的醇厚就在散发着油墨香气的《大冶有色报》里蔓延。这次活动结束后,我结交到不少新朋友,更准确的是说老师!朋友们会告诉我怎样在报纸上学习人家画龙点睛之笔的标题和精炼准确的导语,文字组织时应该注意整体结构的和谐。

那天是冬日里难得的大晴天,小区广场上坐满了老老少少在晒太阳,入口处的小区面板上“创建平安社区共建美好家园”在冬日暖阳中显得格外温馨,而进门右侧有几位老人家还在看着什么。我近前一看,原来是在看新版的《大冶有色报》。崭新的报纸栏在顶上绿色雨棚的掩映下分外明亮,一版上方“奥炉汽包吊装成功”的图文并茂的消息吸引着大家,四版大幅的图片新闻“是仰望,更是希望——奥炉汽包吊装掠影”更是鲜明地诠释着一种努力向上的仰望,蕴含着喜悦的希望。老人们看着,指划着,聊着,在他们数十年的岁月里,为有色付出了青春和汗水;当他们安享晚年的時候,看到公司点点滴滴的进步与发展的欣慰,又都在《大冶有色报》的玻璃反光中映射出来,在他们的脸上,在他们的眼里,在他们的心中。



## 电视购物——让我欢喜让我忧

力宣传,还出具产品质量鉴定书。出于对赠品的拥有欲,加上主品也较适用,我迅速买下该商品。说真的,我对钻石这种高档饰品并不熟悉,无法直观地知道钻石克拉所表示的实际大小,等我拿到项链才发现,项链上的钻石要用放大镜才看得到,我和家人看着项链笑成一团。虽然不能说上当受骗,但不得不佩服商家的促销手段。

如果说买到的东西能博人一笑,那也不失为一件快乐的事,但有时却让人挺闹心的。就拿前不久我在电视购物上买的内衣来说,多少有点名实不符。那晚我打开电视收看某电视台的电视购物栏目,电视

上正在播放内衣的专场,只见模特身着内衣在绚丽的舞台上配合激情的音乐摆着各种妩媚的造型,不仅漂亮似乎还很暖和,主持人用激动的话语介绍这种保暖内衣漂亮的款式和做功以及优惠的价格,还不时用夸张的语调疾呼预定电话爆满,备货即将售完,最后还摆出丰富的赠品。这更具吸引力,我二话不说拿起电话订购一套。几天后,衣服送到我手上,由于是内衣,包装箱上注明先付款后开箱,我毫不犹豫地付了钱,怀着激动的心情打开箱子,见里面的包装很精致,货物的数量也正好,我很快签字取货了。回到家,我迫不

及待地打开最后的包装袋,可手一接触到衣服,心里不免一惊。面料很薄,待我再仔细一看,就是一般的瘦身内衣,并不是想象中加厚保暖的那种。回想电视播放时,主持人似乎只是提了一句“让你的冬天不再寒冷”并没针对保暖性能作过多介绍。可能这种衣服只适用于不怕冷的人士穿,对我并不适用。我不禁觉得一丝丝遗憾。老公见我刚才还兴高采烈,转眼就像泄了气的皮球,马上安慰我说:“没事,等到开春再穿嘛!薄一点更显身材!”想想也只好如此了。唉!电视购物,真是让我欢喜让我忧!

从三月潮湿的手中  
我们接过一个日子  
接过锄头 铁锹  
和成捆成捆的树苗  
走向田野 荒坡  
栽种着一年一度的希冀  
也栽种着内心真实的渴望

让黄土不再流失  
让风沙止住流浪的翅膀  
让裸露的岩石  
回归久古的风貌  
我们逐水而居 佳木苍苍  
背靠大树 谈情说爱  
度过一生中最美的时光

我们用激情掘土  
无数只手 同时在这个日子  
紧握希望之光  
一棵树绿了一个人的目光  
一千棵树 一万棵树呢  
我们注视着它们的生长  
情感涌动如潮 泪水  
已不能表达我们最初的愿望

## 植树节

■ 张再涛



## 读者问卷调查

亲爱的读者:

感谢您长期以来对《大冶有色报》的关注与支持。为了更好地服务公司发展,贴近职工生活,本报编辑部将对《大冶有色报》进行改版,特开展读者问卷调查,诚恳征询您对办好报刊的宝贵意见与建议,并借以进一步加强编读之间的沟通与交流。您的意见与建议,将是我们办好报刊珍贵的资源和财富,革新的动力与方向。

调查问卷:(在相应的答案下打“√”)

1. 您的性别: A.男 B.女
2. 您的年龄: A.20岁以下 B.20—40岁 C.40—50岁 D.50岁以上
3. 您对本报的总体评价: A.很好 B.一般 C.\_
4. 你对本报新闻质量评价: A.很好 B.一般 C.\_
5. 您对本报现报头的建议: A.更改 B.保留 C.\_
6. 您对本报的阅读情况: A.每期阅读 B.选择阅读 C.偶尔阅读
7. 您通常阅读本报的时间与报纸发行时间相隔多久: A.当天阅读 B.次日阅读 C.相隔1—3天 D.3天——一周 E.一周以上
8. 您对本报的阅读方式: A.通篇阅读 B.只选择阅读固定版面或栏目 C.只选择阅读感兴趣的内容 D.一般浏览标题
9. 您喜欢读本报哪些版面与内容(可以多选): A.时政要闻(1版) B.生产经营(2版) C.和谐铜都(3版) D.文艺副刊(4版) E.专题报道 F.\_
10. 您认为本报今后需要强化宣传的是(可补充): A.时政要闻 B.民生新闻 C.基层报道 D.舆论监督 E.\_
11. 您认为本报目前存在的问题是(可以多选): A.标题不够引人 B.版式不甚精美 C.图片不精美 D.新闻性不强 E.深度不足 F.内容不丰富
12. 您建议本报再增设哪些栏目或内容: A.\_ B.\_ C.\_
13. 您认为本报目前的印刷质量如何? A.良好 B.一般 C.较差
14. 您认为本报目前的发送质量如何? A.良好 B.一般 C.较差
15. 您对本报改进创新或其它方面的意见与建议(可另附):

注:本问卷可复印,相关的意见和建议可由本单位宣传部门转达,或通过本报电子邮箱寄来。采纳后的意见和建议,我们将按相应标准寄稿酬。

《大冶有色报》编辑部  
2010年3月31日